

# 埋藏亿万年的财富：宝石树化玉

●一个空前财富洼地 ●一个从没炒作的宝石 ●一个埋藏亿万年的财富神话



▲树化玉协会陈会长

藏友杨先生热衷于奇石收藏，两年前曾以几千元的价格买了一块不知名的奇石。今年过年的时候朋友到他家拜年，指出这是一块树化玉，现在价格不菲，收藏价值很高。藏友杨先生通过朋友找到树化玉协会会长陈会长，让他给看看到底是怎么回事。



## 一个被低估的新兴观赏石 下一个财富神话—树化玉

“似树非树，似玉非玉”，这是藏友杨先生对自家“石头”的评价。他笑称：“当时我看见这块石头就走不动路了”。杨先生说，他当时看到的“石头”呈树墩形状，有的像是树干，有的则是石块状，似树非树，似玉非玉。这些“石头”的色彩也很不一般，有的映出黑褐色，有的呈现红色，也有一些呈白色，色泽都相当透亮这都让他惊叹不已：“再仔细看，这些‘石头’还有清晰的年轮，真像一棵树。所以我毫不犹豫的搬了一块回家——“当时的价格是比较便宜的，所以

今年朋友到我家说这块‘石头’是树化玉，现在价值还升高了，我就很好奇，到底涨了多少？”

为此，杨先生托朋友通过各种渠道找到了树化玉协会会长陈会长，经过陈会长确认，该块树化玉的价格至少比当时杨先生购买时高出许多。陈会长说：“树化玉虽然发现了十几年，但实际的价值被严重低估。以现在的价位来说非常适合作为收藏入门品类购买。杨先生不禁感慨：“我这块无意当中买到的‘石头’比想象的投资回报大多了。”

## 化石、玉石、奇石、宝石于一身 收藏价值高、升值空间大

陈会长告诉我们，缅甸是目前世界上树化石——“树化玉”出土最多的国家，在仰光附近及蒲甘地区，甚至在路边都可以捡到树化玉。尽管树化玉也是极其珍贵的生物化石，但由于缅甸大量树化玉的出土，而忽略了树化玉的珍贵。

缅甸的树化玉矿产资源具有分散性和不集中性，许多村庄都有树化玉矿产，各个村庄出土的树化玉品质也不一样。当地政府也逐渐意识到树化玉的珍贵，开始对树化玉矿产资源开始进行管理，其中就包括了不允许村民私自挖掘“树化玉”，毛料也禁止出口，资源保护下也难以进行机械化、大规模地开采。但是，

由于开始发现的时候地质资源遭到巨大的破坏，尽管现在开始了对树化玉资源进行保护，但已遭受破坏的地区已经很难再找到树化玉，因而近年来，树化玉开始显示出其收藏潜力。

陈会长表示，缅甸树化玉从大量输入我国到现在，只有12年的时间，很多消费者尚未真正认识它、了解它。应该说目前市场的需求还处于潜伏期，树化玉的商业价值尚未完全体现出来。但虽然大众的认知时间短，树化玉在收藏上还是拥有很多其它的优势。首先是它的受众群体比一般玉石高出3倍，因为树化玉兼具化石、玉石、奇石三大特性，受到三大

群体的共同关注，那么其后市的收藏价值肯定要比一个受众群体关注的概率要大；其次在于树化玉的独特外形，因为它的造型足以让人们过目不忘因而引发关注。因此树化玉的收藏潜力正在不断扩大，加之目前还未出现大幅的价格补涨，因此现在购入正当时。

陈会长表示，目前的树化玉在缅甸政府出台的禁采和限制出口政策影响下，使其具备了很高的收藏价值。此外，由于市场认知度低，树化玉还没有经过市场炒作，从发现到现在的十多年中，它的价格都是平稳上涨的态势，这也说明树化玉的收藏还是十分有潜力的。

## 亿万年神奇宝石 百万分之一形成概率

一块“石头”，市场关注度如此之高，且还有很大收藏空间。我们所说的“树化玉”究竟是什么呢？

陈会长告诉我们，树化玉，因其外表像树墩、材质像玉石而得名，它独特的外形兼具了化石、奇石、玉石的特征。树化玉这一名称，并非是国家认证机构或者专家学者们命名的，而是普通人在买卖交易中经过多年日积月累的共识称谓。

树化玉不同于其他宝石玉石，它首先是一块化石，是远古树木化石的残体，是玉化的硅化木。树化玉的形成需要极其苛刻的地质环境条件。树化玉诞生于距今2.5亿年前的中生代时期，在漫长的地史过程中，大片的原始森林被自然力量埋葬于地下。在高压、低温并且无氧环境下浸泡于二氧化硅的环境中，树木中的碳元素逐渐被二氧化硅替代，部分

保留了树木的某些原始特征，并纳入周围岩层的某些矿物元素，形成缤纷的色彩物质，这就是硅化木。而后漫长的地质时期，在温压的不断变化中，硅化木发生了差异的变质作用，重新结晶，主要成分转换为蛋白石玉髓，从而形成树化玉。

众所周知，古生物形成化石的几率仅为百万分之一，形成树化玉的几率就更小，概率仅为百万分之一。树化玉保留了特殊的玉化属性，但也保持着树木的原有形态、年轮、纹理等特征，形状古朴厚重，比普通璞玉又多了几许不同的韵味。虽然它一直以来没有像南红、琥珀那样出现价格的狂飙，但纵观这些年的市场还是非常乐观的，树化玉的稀缺性和收藏价值也得到了越来越多人的肯定。目前市场上的优质树化玉大部分为缅甸所出产，树化玉也是缅甸的国宝之一。

## 宝石树化玉 兼具五行 “石”来运转

在2.5亿年的漫长时间长河中，以百万分概率孕育出不可再生的有机宝石树化玉，由于发现较晚，因此这几年才初步意识到其价值。由于天然化石不可再生的特殊性，随着时间的推移，树化玉将体现出极高的收藏价值。

为什么有机宝石的收藏价值高呢？因为有机宝石由古代生物和现代生物作用所形成的符合宝石工艺要求的有机矿物或宝石，是由动物、植物、生物所衍生的。常见的有机宝石有：珍珠、珊瑚、琥珀及各类动物化石，它们的共同特点就是高价值宝石，收藏潜力大，不可再生。树化玉在亿万

前本身就是青葱鲜活的生命，是在意外突变中完成了一次生命旅程的重生。其价值也源于其人工无法模仿的天然形态和资源的不可再生性。

树化玉与传统也有良好的契合点。我国素有“镇石”的传统。镇石分为三种，一种是在打地基时埋在地下，称为“奠基石”；一种是在庭院装修时安放在人流进出的显要地方；还有一种是摆在厅堂中或书桌上，一般称之为“案石”。树化玉以其豪华的质地、古朴的外形、庞大的形态、古老的历史以及历尽沧桑、处变不惊、临危不惧的特殊含义，成为“镇石”

的不二之选。

据行家介绍，从缅甸进口而来树化玉原料，市场价格平稳上涨，具有相当的收藏潜力。一般来说，种水较好、较透，玉化程度较高的雕件或摆件既可以放在家中增添文化气息，在收藏过程中也可以适时转手卖掉。

古有“点石成金”，今有“枯木逢春”。似树非树，似玉非玉的树化玉已成为收藏界里奇石赏玩的新门类，它既可以作为观赏石收藏，也可以作为雕刻的原材料，尤其对于其有机宝石的身份，更为树化玉日后的收藏潜力奠定了有力的基础。



### 中国（济南）首届树化玉展销会

活动时间：2015年7月10日—7月14日      咨询电话：0531—66661256  
 活动地点：山东传媒大厦一楼东大厅(山东新闻大厦东临)历下区泺源大街2号

乘车路线：乘坐2路、79路、103路、K59路到和平路口下车。乘坐31路、39路、49路、70路、80路、102路、113路、151路、165路、BRT2、BRT3、K52路、K96路到山东新闻大厦站下车。